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     Организация воспитывающей деятельности школы в 2018-2019 учебном году  направлена на реализацию следующих документов: Конвенции ООН о правах ребенка, Закона РФ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», программы гражданско-патриотического воспитания.
Воспитывающая деятельность является компонентом целостной педагогической системы. Её ядром  является единство двух коллективов - педагогического и ученического. Педагогическая деятельность связывает воспитание и обучение в единое целое. Таким образом, воспитательная среда  - это способ организации педагогического взаимодействия.
   При планировании воспитательной работы на 2018-2019 учебный год мы опирались на анализ предыдущего учебного года по реализации поставленных целей и задач, традиции школы, особенности педагогического коллектива, интересы и потребности учащихся и родителей.
    Стратегической целью воспитательной работы педагогического коллектива школы является: создание оптимальных условий для развития гражданина, способного к саморазвитию, успешной адаптации, самореализации в современном обществе на основе продуктивных технологий обучения и воспитания.
    Согласно поставленной цели в начале учебного года были определены следующие задачи:
- Формирование у школьника гражданско-патриотического сознания, духовно-нравственных ценностей гражданина России.
- Совершенствование оздоровительной работы с учащимися и привитие навыков здорового образа жизни.
- Развитие системы семейного воспитания, повышение ответственности родителей за воспитание и обучение детей, правовая защита личности ребенка.
- Развитие системы дополнительного образования и внеклассной деятельности.
     Реализация данных задач осуществлялась через системы проведения классных часов и родительских собраний, внеурочной деятельности, организацию предметных недель, проведение мероприятий, посвящённых к юбилею школы, еженедельных линеек и дежурств по школе, оформительскую и трудовую  деятельность, проведение спортивных соревнований, работу ученического самоуправления, работу с родителями.
     Учебный год начался с традиционного праздника знаний “Здравствуй, школа!”, в котором приняли участие учащиеся 1-9 классов. По рекомендации министерства образования и науки России 1 сентября 2018 года для учащихся школы в этот день были проведены уроки по теме: «Мой край – моя Родина» Участие классов во всех общешкольных мероприятиях помогают классному руководителю заполнить досуг школьника интересными и познавательными мероприятиями, тем самым сведя к минимуму влияние улицы, что особенно важно для учащихся среднего звена.
     Вся внеурочная деятельность учащихся и педагогов школы организована таким образом, что коллективно - творческие дела объединены в воспитательные модули. В центре такого модуля яркое общее ключевое дело. Это позволяет создать в школе периоды творческой активности, задать четкий ритм жизни школьного коллектива, избежать стихийности, оказывать действенную помощь классному руководителю.
      Почти все обучающиеся включены в систему педагогических воспитательных воздействий с учетом их возможностей, творческой направленности в рамках традиционных направлений деятельности школы.
    За первое полугодие 2018 - 2019 учебного года были проведены следующие мероприятия общешкольного масштаба:
- Мой дом. Моя страна. Мой край (1.09)
-Оформление стенда. Уголок «Заповедные места Магаданской области (1.09)
-День учителя (концерт, день самоуправления)(5.10)
-Выставка книг, посвящённых природе магаданской области (12.10)
- выставка рисунков «Красота родного края»
- конкурс детского рисунка «Природа родного края» (16.10,17.10)
- конкурс чтецов (выразительное чтение «Золотая осень»(18.10)
- викторина про историю родного села (22.10)
- Экскурсия в сельскую библиотеку по теме «мой край – Магаданская область»( 26.10)
- конкурс рисунков «В единстве наша сила»(29.10)
- игровая программа для учащихся начальных классов «Игры народов России»(31.10)
- Концерт, посвящённый «Дню народного единства»(3.11)
- экскурсия в сельскую библиотеку по теме «Жертвы политических репрессий»(9.11)
- Экскурсия в сельскую библиотеку «Удивительный мир Магаданской области» (23.11.)
-концерт, посвященный Дню Матери (23.11)
- конкурс рисунков «В единстве наша сила»(29.11)
- классный час «Терроризму нет»(7.12)
-День неизвестного солдата(4.12)
- день героев Отечества(7.12)
- День конституции РФ (12.12)
- экологические субботники, генеральные уборки кабинетов, озеленение классных комнат;
-  день народного  единства;
- неделя нравственно-правового воспитания;
- мероприятие общественной организации «Здоровое поколение». Беседы состоялись с учащимися 5-9классов по проблеме профилактики негативных явлений.
     В рамках проведения зеленой акции «Сделаем вместе!» учащиеся провели субботник, в результате убрали территорию вокруг школы.
    Учащиеся школы принимают активное участие в Конкурсе рисунков попожарной безопасности, ПДД и ЗОЖ
Также проведены часы-общения:
- «Время доверять», нацеленный на продвижение Общенационального детского телефона доверия;
- «Образ финансово-грамотного человека»;
- Уроки интернет-безопасности;
- «Свет в нашей жизни»;
- «Жизнь без наркотиков».
Рейды «Самый чистый и уютный класс», «Самый зеленый кабинет», «Чистые учебники» и др.;
- Беседы: «Бережное отношение к учебникам и книгам», «Вспомним правила поведения в школе», «Мой внешний вид в школе», «Береги книжки и тетрадки».
     Решение задачи воспитания здорового образа жизни было направлено на
создание условий для сохранения здоровья, физического развития, воспитание негативного отношения к вредным привычкам.
     Для этого большое значение в школе уделялось воспитанию культуры здоровья и пропаганде здорового образа жизни.
Здоровый образ жизни пропагандировался на классных часах и родительских собраниях, где  велась работа по предупреждению употребления наркотиков и ПАВ, профилактика курения и т.д.  Открытый классный час «О вреде курения» провела классный руководитель Юсупова Л.Ш., которая пригласила всех учеников школы и учителей, где были показаны видео и обсуждалась тема « вред курения». Эта же тема была затронута и на родительском собрании, где классный руководитель говорила, что при детях нельзя курить и показала видео о вреде курения.
     Статистические данные за последние годы показывают высокую заболеваемость детского населения. У учащихся и их родителей не сформировано ценностное отношение к своему здоровью, что объясняется недостаточной пропагандой педагогических и медицинских знаний здорового образа жизни.
   Анализ показал, что наиболее «проблемными» являются направление трудового воспитания школьников, равнодушное отношение учащихся к школе. Это является основанием для дальнейшей серьезной воспитательной работы. При этом отмечен высокий уровень социальной активности, устойчивое развитие ценностных понятий «семья», «дружба», «долг», «честь» и др. 
      Проведение традиционных мероприятий  трудового воспитания (работа по самообслуживанию классных кабинетов, генеральные уборки школы, работа на пришкольном участке, субботники по благоустройству территории школы) способствовало развитию активной жизненной позиции, бережного отношения к школьному имуществу и окружающему миру.
    Сохранение традиций школы является важной задачей воспитания: уважения к школе, сопричастности  к общему коллективному делу, воспитание преемственности поколении. В школе сложились свои традиции.
   Развитие ученического самоуправления, повышение социальной  активности   учащейся молодежи, демократизация воспитательного процесса – одно из направлений работы ученического самоуправления.
   Уже в школе ученики готовят себя к новым социальным отношениям, учатся умению преодолевать и разрешать конфликты в обществе, развивать общественные процессы в позитивном русле, объективно приносить пользу обществу, утверждать идеи мира, добра, справедливости, совершенствоваться и саморазвиваться.
   Коммуникативные навыки учащиеся школы приобретают через органы самоуправления, участвуя в детском общественном движении. В сентябре 2018-2019 учебном году был избран новый состав школьного ученического совета:
Председатель Совета – Екимова Инга
Зам.председателя – Слепцова Ангелина
Ответственный спортивного сектора – Кузнецова Нэлия
В первой четверти учебного года объявили соревнования по отрядам, командирами которых являются Екимова Инга и Кузнецова Нэлия.
Разработана программа соревнования «Путь к победе»
     Начиная работу по формированию Учкома, организатор Звонова Ирина Андреевна обозначила проблему взаимоотношений в школьном коллективе. Поставили цели и задачи в работе с ученическим самоуправлением на учебный год. Работа ШУС строится на признании наличия в ребенке энергии внутреннего развития, потенциала к преобразованию мира.
    Члены самоуправления проводили рейды, акции, трудовые дела, участвовали в разрешении конфликтных ситуаций, оказывали помощь учащимся и т.д.
Развитие ученического самоуправления является одной из важнейших составляющих социализации личности. 
  Дополнительное  образование  мотивирует подрастающее поколение  к познанию мира, творчеству, изучению культуры и духовной жизни,  к физическому развитию и совершенствованию.
    Таким образом, реализуются потребности  несовершеннолетних граждан и их родителей в интеллектуальном, духовном, культурном, физическом развитии и выполняются государственные стандарты образования.
   Дополнительное образование детей усиливает вариативную составляющую общего образования, способствует практическому приложению знаний и навыков, стимулирует познавательную мотивацию обучающихся. В условиях дополнительного образования учащиеся развивают свой творческий потенциал, навыки адаптации к современному обществу и получают возможность полноценной организации свободного времени.
    За первое полугодие прошли следующие месячники:
сентябрь - месячник профилактики детского дорожно-транспортного травматизма «Внимание, дети!»;
октябрь - месячник антитеррористической и противопожарной безопасности
«Безопасность жизнедеятельности»;
ноябрь - месячник по профилактике правонарушений: охраны здоровья,
профилактики курения, алкоголизма, наркомании «Здоровое поколение»;
декабрь - состояние работы системы дополнительного образования и
органов ученического самоуправления.
    Систематически велся инспекционный контроль за воспитательным процессом. Составлены справки по итогам следующих проверок:
- проверка кабинетов о готовности к новому учебному году;
- проверка планов воспитательной работы классных руководителей;
- проверка дневников обучающихся 5-9 классов с целью контроля единых требований к их ведению;
- классно-обобщающий контроль по проблеме «Формирование общеучебных умений и навыков у обучающихся 5-го класса в период адаптации к условиям обучения»;
- проверка классных уголков;
- состояние работы школьной библиотеки;
- проверка состояния работы ученического самоуправления;
- классно-обобщающий контроль 2-го, 3-го, 9-го классов «Эффективность форм и методов работы классных руководителей»;
     Сегодня наблюдается кризис семьи, детско-родительских отношений. Это связано с переменами в политической и экономической жизни страны.      Родители вынуждены концентрировать внимание на материальном благополучии, а значит, меньше времени тратит на общение в семье. В результате из взаимодействия исключается эмоциональный компонент, связанный с пониманием близкого человека. Заметно потускнела сюжетно-ролевая игра, так как в семьях, как правило, один ребёнок. 
   Отсюда следует вывод:
Школа обязана содействовать развитию семьи. Работа, направленная на развитие личности ученика, становится действенной и эффективной только в том случае, если в процесс обучения и воспитания вовлечены родители учащихся. В связи с этим в первом полугодии проведено  2 родительских собрания с тематикой:
-«Об итогах первой четверти 2018-2019г. Информация для родителей первоклассников»
-«Роль семьи в профилактике вредных привычек».
Подводя итоги воспитательной работы за 1 полугодие, можно сказать, что поставленные цели и задачи на начало 2018-2019 учебного года реализуются каждым днем.


