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Положение о школьных предметных олимпиадах
В МКОУ «Основная общеобразовательная школа с.Тахтоямск»

В МКОУ «Основная общеобразовательная школа с.Тахтоямск» школьная олимпиада (далее-олимпиада) проводится ежегодно в рамках Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным программам (математике, физике, химии, биологии, географии, истории, русскому языку, литературе, иностранному языку)
Олимпиада проводится администрацией школы.
1.Задачи олимпиады
-развитие и повышение интереса учащихся к изучаемым дисциплинам и научной деятельности;
-создание необходимых условий для выявления одаренных детей;
-активизация работы факультативов, кружков;
-оказание помощи учащимся в профессиональном определении.
2. порядок проведения олимпиады
-олимпиада проводится в октябре-ноябре каждого учебного года;
-задания для олимпиады составляют председатель и члены методического объединения и утверждают на заседаниях методобъединения;
-по итогам школьных олимпиад в срок до 20 декабря каждого учебного года предоставляются следующие документы: 1 экземпляр заявки на участие школьников в районном туре олимпиад по каждому предмету; 1 экземпляр отчетов о проведении школьного этапа олимпиад по каждому предмету.
3. требования к участникам олимпиады -участниками олимпиады являются учащиеся 5-9 классов.
-количество учащихся по каждому предмету не ограничивается.
-по решению методобъединения школьный тур предметных олимпиад может охватывать учащихся 1-й ступени.
4. порядок организации и проведения олимпиады
Организация и проведение олимпиады, составление списка команды для участия в районном туре олимпиад возлагается на председателя методобъединения.
5. руководство и методическое обеспечение олимпиады
Ежегодно приказом по школе создается временная комиссия из состава учителей- предметников, учителей начальных классов. Общее руководство комиссией возлагается на председателя методического объединения. Комиссия дает заключение о качестве выполнения заданий, подводят итоги, определяют победителей, знакомят участников с результатами проверки работ, вносят предложения по формированию школьной команды для участия в районном туре предметных олимпиад.
6. подведение итогов, награждение победителей.
[bookmark: _GoBack]В ходе школьных предметных олимпиадах определяется личное первенство участников (оно определяется раздельно по предметам и классам по наибольшей сумме баллов). Победители награждаются дипломами 1-2  ступени, поощрительными призами.
