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Очень большое значение придают калмыки родственным связям. Как правило, каждый человек должен знать свою родословную, и в первую очередь по отцовской линии. Счастливым считается тот, кто знает свою родословную, хотя бы до седьмого колена: сын-отец-дедушка-отец дедушки, дед дедушки-отец деда дедушки-дедушка деда дедушки (прапрапрапрадед).
Отца (эцкян) и мать(экян) в семье называют бааджа и баава, свекра и свекровь должны называть хадм эцк и хадм эк. Брата отца — авh, сестру отца — гага. Внука по линии отца калмыки называли: ач, правнука — джич, праправнука — жиликя.
Первые четыре колена в роду считались близкими родственниками (элгн-садн), остальные относились к далеким родственникам (хол тёрл).
Очень важно, чтобы молодые знали свою родословную, старики учили молодых: «Ты не изгой, перекати-поле, у тебя есть предки, перед которыми ты в ответе за себя, за своих потомков. Ты всего лишь звено в цепи, и от тебя зависит, чтобы это звено не прерывалось»
Меня зовут Алтана. Я из солнечной Калмыкии. Мне 10 лет. И я ученица 5 класса МКОУ «Основная общеобразовательная школа с.Тахтоямск».
Я выбрала тему «Моя родословная», так как у нас есть древо родословия, которую делал мой папа. Рассмотрев его, я решила продолжить вести древо, чтобы потом в будущем мои дети знали своих предков.
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Родословная, которую сделал мой папа.
Генден Шарап Мукюкенов участник битвы с Напалеоном 1812 года в составе первого Калмыцкого полка.
Сангаджи вручили кортик, посвященный столетию битвы на Бородинском поле.
Шоволда был лекарем.





Я и мои братья Баир и Пюрвя девятое поколение нашей семьи Шоволдаевых.
Мой аава Петя, самый лучший аава на свете. Я помню как он нам пек блинчики, катал на машине, брал с собой в степь, пасти овец. Разрешал садится за руль своей машины. Катал нас на мотоцикле.
Сережа — это брат моего папы, мы его называем баажа.
Саша это младший баажа. А дети баажи Саши называют моего папу баава.
Мне очень интересно изучать древо родословия, родовые связи. В дальнейшем я планирую сделать презентацию про мою семью.
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